

# 远方不远，未来已来

◆ 尚海 / 文

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。新中国在铿锵行进中走过70年，迎来了具有里程碑意义的一年——2020年。

国家主席习近平在2020年新年贺辞说“历史长河奔腾不息，有风平浪静，也有波涛汹涌”，但“我们不惧风雨，也不畏险阻”，号召全国人民只争朝夕不负韶华、万众一心加油干，坚决打赢脱贫攻坚战，夺取实现第一个百年奋斗目标的胜利。

回首2019，对世界来说，并不平静，世界经济持续放缓，逆全球化思潮持续发酵，全球动荡源和风险点显著增多；对中国来说，并不轻松，中美经贸谈判在曲折中推进，国内经济正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，下行压力持续加大。在这种艰难条件下，我们“用汗水浇灌收获，以实干笃定前行”，在结构调整中稳步提质，取得了亮眼的成绩：比如，全年国内生产总值预计接近100万亿元人民币、人均将迈上1万美元的台阶；产业结构进一步优化，最终消费支出、服务业对经济增长贡献率保持在60%以上；创新驱动呈现“量效双升”趋势；营商环境全球排名从2018年的第46名再次上升15位，位列全球第31名……

2019年，我国经济已经从中高速增长转向高质量发展，步入“重质”新阶段。如今，看似遥远的2020年已经到来，我们将迎来“十三五”规划圆满收官，将全面建成小康社会，直奔第二个百年奋斗的目标而去。

2020年，上海怎么干？中央经济工作会议强调了“四个坚持”，即坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力，推动高质量发展。高质量发展是“四个坚持”的落脚点。

推动高质量发展离不开高质量的营商环境。2020年第一个工作日，上海连续第3年于全年开局之际聚焦优化营商环境工作，在优化营商环境1.0版和2.0版方案基础上，研究制定了3.0版方案和加强投资促进32条举措，显示出刀刃向内的决心和勇气。

推动高质量发展离不开高质量的区域协调发展。2020年1月10日，上海发布的“贯彻《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》实施方案”明确提出，上海要主动承担国家使命，强化在国家发展格局中的战略支点地位，充分发挥改革开放前沿和集聚辐射优势，引领长三角更高质量一体化发展。

推动高质量发展更离不开以民为本、不忘初心的使命担当。在上海市“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，市委书记李强强调，检视初心、锤炼初心、永葆初心，只有进行时，没有完成时。唯其如此，才能不断自我革命、提升高效能的治理能力，才能汇聚正能量、振奋精气神，才能万众一心、开拓创新、善作善成。

2020年，远方不远，未来已来，遇见未来最好的方式就是出发。上海已加快步伐，用勇毅笃行、不懈奋斗，准备书写更新更美的时代华章。📌